
ΑΡΘΡΟ 45 : Ειδικές υποχρεώσεις οδηγών και πεζών προς 
τα αστυνοµικά όργανα και τους σχολικούς τροχονόµους  

1. Οι οδηγοί οχηµάτων και οι πεζοί υποχρεούνται να συµµορφώνονται 
στο σήµα στάσης το οποίο δίνουν τα αστυνοµικά όργανα που φορούν 
στολή.  

2. Οι οδηγοί οχηµάτων, όταν καλούνται απά τα όργανα αυτά, 
υποχρεούνται να δείχνουν κάθε στοιχείο σχετικό µε την κυκλοφορία του 
οχήµατός τους.  

3. Για την οδική ασφάλεια των πεζών µαθητών κατά τις µετακινήσεις τους 
προς και από τα σχολεία, µπορούν να χρησιµοποιούνται σχολικοί 
τροχονόµοι.  

Ο σχολικός τροχονόµος ρυθµίζει την κυκλοφορία σε ορισµένο σηµείο της 
οδού (και όχι σε διασταύρωση), διακόπτοντας τη ροή οχηµάτων σε 
διατοµή της οδού, όπου υπάρχει σηµασµένη διάβαση πεζών. Προς το 
σκοπό αυτόν είναι εφοδιασµένος µε φορητή πινακίδα STOP, την οποία 
εκτείνει κατάλληλα πάνω από την επιφάνεια του οδοστρώµατος. Ο 
τροχονόµος αυτός φέρει αντανακλαστικό χιτώνιο που πληροί τις 
προδιαγραφές του αντίστοιχου χιτωνίου της Ελληνικής Αστυνοµίας, αντί 
όµως των διακριτικών της Αστυνοµίας φέρει την ένδειξη "σχολικός 
τροχονόµος".  

Οι σχολικοί τροχονόµοι ορίζονται από το διευθυντή του σχολείου, µπορεί 
να προέρχονται είτε από το προσωπικό του σχολείου είτε να προτείνονται 
από τον οικείο σύλλογο γονέων και κηδεµόνων κοι εξοπλίζονται µε 
µέριµνα του οικείου σχολείου.  

4. Αυτός, που παραβαίνει τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 3 του 
άρθρου αυτού, ως και αυτός που αρνείται να επιδείξει κάθε στοιχείο 
σχετικό µε την κυκλοφορία του οχήµατός του, τιµωρείται µε φυλάκιση 
µέχρις (1) έτους ως καί µε αφαίρεση της άδειας ικανότητας οδηγού για 
χρονικό διάστηµα ενός (1) µηνός, η οποία επιβάλλεται υποχρεωτικά από 
το δικαστήριο.  

Με τις αυτές πιο πάνω ποινές τιµωρείται ο οδηγός οχήµατος, ο οποίος 
συµπεριφέρεται µε πράξεις ή λόγια, υβριστικά ή απειλητικά προς τα 
όργανα που εκτελούν υπηρεσία τροχαίας κίνησης ή παρεµβάλλει 
δυσχέρειες στο έργο αυτών κατά τη βεβαίωση παραβάσεων του 
παρόντος Κώδικα ή δίνει ψευδή στοιχεία ταυτότητας ή στοιχεία σχετικά µε 
την κυκλοφορία του οχήµατός του.  

 


